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Esercizio 1. Calcolare i seguenti integrali (eventualmente utilizzando la formula
di integrazione per sostituzione):
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Esercizio 2. Calcolare i seguenti integrali (utilizzando la formula di integrazione
per parti):

1 2 T 1
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/ rsinz dr; / arctanz dz; / e’ sinz dx; / z arctan®z dz;
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e 2 eel 1 V2 /1 — 2 %
/ In?z dz / z? Inz dz; / n(nx); / 721'; / z cos’z dz .
1 1 e z 1 z 0

Esercizio 3. Calcolare i seguenti integrali (utilizzando la formula di integrazione
per funzioni razionali):
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3 5z +4 5 3z-1 6 22243
5 dx ; dx ; dx;
o (22+1)(z+3) o (x+5)(z+2)? 5 (x—1)(22+3)
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Esercizio 4. Calcolare i seguenti integrali (utilizzando opportunamente la formula
di integrazione per sostituzione, la formula di integrazione per parti e la formula di
integrazione delle funzioni razionali):
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/0 ez g O /Oﬁarc an(vz = 4) d; /1xa:(2+lnm)(1+lnx) v

16

2 CosS T

am/a:—i—Q7 /3$1nx cos2x+1). /0 (3 —sinz)(4 — cos? x)
2

/ /\/2—x2dx /\/:L'2-|-2.’L'+ 3dz;
1 smh (5z + 1)

dx ;

cﬁa S—

1+tanz +tanx
T 1 logs 2 1 dr
/ / arctan /z dz; V3® —1dz; / ;
0 1-|-s1nzc 0 0 o 1+e€*
/e ( / dx / Inz /1
sin(ln z)
0 ; sinz’ Vz (T +1)? 0 cosh2 2z)
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Esercizio 5. Calcolare i seguenti integrali:
2 3

3
sgn(z) dz; / In(1+ |z —1|) dx; / In(1+ |z —1|)-sgn(z —1) dz;
-1 -1

—

-1
2.1 3 3 (.2
-2
/ |z] dz; /v9—x2-sgn(x—2)dx; /udx;
0

-1 1 T — 2
1 2—22 se <0,
/ f(z) dx dove flz) =
V3 e ® se z>0;

/0 To@) de dove  glx) =

sinz se <73,
cos T se T 2>75;

(come nell’esercizio 3 del Cap. 5, il simbolo |a| denota la parte intera di «) .
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Esercizio 6. Stabilire per quali valori del parametro a convergono i seguenti
integrali generalizzati:

+o0o +o00 1 - +o0 1—-1
/ z dz ; / z%(z 4+ 1)% dz; / e dw / vet -1 dz ;
. re+1 0 0 I 0 (22 4 )~

1 : a % d +oo 1) 1 d
/ sin(z®) iz / x ; / z(x+1) dr / L
o e€—1 o Z(lnz)e o (I+z)pP-1 o Z2(sinx)~
Esercizio 7. Calcolare 'area della regione piana limitata compresa tra i grafici
delle seguenti coppie di funzioni (si ricordi che, date due funzioni continue f, g, se

poniamo a = min{z : f(z) = g(z)}, b= max{z: f(z) = g(x)}, allora l’area della
regione piana limitata compresa tra i grafici di f e g & data da fab |f(z) —g(x)| dzx):

(a) f(.%' =7z, g(l’) = '7:37 YIS [07 +OO[;
(b)  f(z) =V, g(z) =2*,  z €0, +oo[;
(c) f(z)=2%—u, g(x) =0, ze€R;

(d) f(z) =23, g(z) =3z — 2, z € R;

() f@ =1, g@)=-3+3, zecR\{0};
(f) f(z)=sinz, g(z) =72 — 2%, z € R;
(g) f(z)=sinz, g(z) = cosz, z € [0, 27].

Esercizio 8. Usando il secondo teorema findamentale del calcolo integrale, deter-
minare le derivate delle seguenti funzioni:

(a) f(x):/lwlnTt dt, z €0, o0[;
(b) f(a:):/_etdt, 2 €R;

(c) f(ac):/o‘e Int dt, z € R;

(d) f(z) = |t| dt, z €R;
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e—t

||
@ f@=[" Sgd cer\{o)

2t

Inz
() f(nc):/1 Tdt’ x>1;

&) flz)= % z €0, 7/2):

(h) f(x)zl/omtsin%dt, z € R\ {0};

®

X

(i) f(x)z/jsin(%)dt, z € R\ {0}.

Esercizio 9. Calcolare il valore dei seguenti limiti:

o sin(t?) dt - Jo sin(t?) dt x— [y cos’t dt p T Jy cost® dt

lim ; - ; lim ; ;
z—0 2 z—0 sin® z z—0 3 z—0 1 —cosx
[ tet dt [ tet dt [Ftee dt = gt
lim = ——; lim =2 ———: lim L — —; lim e — dt;
z—0 e% — 2 z—0 et — 2 —1 z—+00 2 z—+00 o 1+ 2
T et ) 1 ? arctant
lim e_m/ —— dt; lim —/ t sin <—> dt; lim dt;
z—>4-00 0 1+ t2 =0 T Jq t z—+oo [; 12
T 2t
e
lim dt;

z—+o00 J 1 —|—e4t

(per calcolare gli ultimi due limiti si suggerisce di studiare il limite della funzione
integrale dopo averne determinato ’espressione).

Esercizio 10. Studiare il grafico di ciascuna delle seguenti funzioni (discutendo i
punti (i)-(vii) elencati nell’esercizio 13 del Cap. 7)

(a)
f(x):/ Ve tdt.

(b)
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(c)

(d)

(f)

(8)
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sint

Esercizio 11. Si consideri la funzione f(z) = / —~ dt. Stabilire quale delle
0

seguenti affermazioni & corretta.

f ederivabileinz =0 e f'(0)=0.
f ederivabileinz =0 e f'(0)=1.
f mnon & derivabile in z = 0.

D]

lim f'(z) = +00.
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Esercizio 12. Si consideri la funzione f(z)= / e 1 dt. Stabilire quale delle
0

seguenti affermazioni e corretta.

f mnon e derivabile in z = 0.

f & derivabile in ogni z € R, e f/(z) = —e1*lsgn(z).
f ederivabileinogniz € R e f'(z)=¢e".

[D] f &derivabileinz=0 e f/(0)=1.

Esercizio 13. Data una funzione continua f:[—1, 1] — R tale che f_ll f(z) dx

stabilire quale delle seguenti affermazioni & corretta.
se f e pari, allora deve essere fol f(z) dz=0.
f deve essere dispari.

se denotiamo m = min f, M = max f, allora puo essere m-M > 0.

@ se f ¢ pari, allora deve essere f(z) =0 per ogniz € [—1,1].

Esercizio 14. Data la funzione
2 — 2 se >0,
£t) = y
1+t+e

se <0,

si consideri la funzione F(z

zioni & corretta.

Al F
D

Esercizio 15. Si consideri la funzione f(z

non ¢ continuain z =0.
non e derivabile in x = 0.

¢ derivabile due volte in x = 0.

RIS

ammette derivata destra e sinistrain z =0 e F’(0) # F(0).

/ f(t) dt. Stabilire quale delle seguenti afferma-

= [y tInt dt, e si denoti con P3(z)

il polinomio di Taylor di terzo grado, di punto iniziale xg = 1, che approsima f.

Si ha:
(z— 1)2 (z——l)3

6 .
(:1: 1) + (zfﬁl)3 ‘

Py(z) =
(z) =
(z) =
(z) =

X

[e]
D EE 3

z—1)2 z—1)3
(x—1)+%+%.

0,
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Esercizio 16. Si consideri la funzione f(z) = / t2e”# dt, e si denoti con Py(x)

0
il polinomio di Taylor di terzo grado, di punto iniziale o = 0, che approsima f.
Si ha:

Ps
Ps
Py
D] P
cos?t
2+1¢2

Esercizio 17. Data la funzione f(z) = / dt, stabilire quale delle seguenti
0

affermazioni e corretta.

f ¢ invertibile, f~! & derivabile in zero e si ha (f1)'(0) =2.
f ¢&invertibile, f~! & derivabile in zero e si ha (f~')(0) =
f non e invertibile.

@ f ¢invertibile e f~! non & derivabile in zero.

1
5 -

22
Esercizio 18. Data la funzione f(z) = / e <1—|—1n (?)) dt, stabilire
quale delle seguenti affermazioni e corretta. ’

f ha un asintoto orizzontale .

f ha massimo assoluto.

f ha minimo assoluto.

@ f ha un asintoto obliquo.

1

cosh?t

2—(In4)z
Esercizio 19. Data la funzione f(z) = / dt, stabilire quale delle
0

seguenti affermazioni & corretta.

f ha massimo e minimo assoluto.

ovjwe

ha minimo assoluto e min f = £.

f
f ha minimo assoluto e min f = 0.
f

ha un asintoto obliquo.

EERERES
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Esercizio 20. Data una funzione continua f : R — R, si consideri la funzione
integrale F(x) = [, f(t) dt . Stabilire quale delle seguenti affermazioni & corretta.

Se f &derivabilee f/(z) >0 perogniz € R, allora F(z) = [ f(
¢ una funzione strettamente crescente.

Se f & dispari, allora F(z fo ) dt & una funzione dispari.
Se g:R — R e dispari, allora F(z fo z) t) dt & una funzione dispari.

@ Se g:R — R eépari, allora F(z fo ) dt & una funzione pari.

Esercizio 21. Data una funzione continua f : R — R, si consideri la funzione
integrale F(z) = [ f(t) dt . Stabilire quale delle seguenti affermazioni & corretta.

Se F(x)= [; f(t) dt ha un asintoto orizzontale, allora lim f(z) =

r—+00
Se f & dispari, allora F'(0) =0.
Se lim f(z)=0, allora F(z)= [] f(t) dt ha un asintoto orizzontale.

r—+00

@ Se f & pari, allora F'(0)=0.

Esercizio 22. Data una funzione due volte derivabile f : [0, 1] — R tale che
f()y =1, f(1)=3, fo ) dz = 0, stabilire quale delle seguenti affermazioni &
corretta.

Eserc1z1o 23 Data una funzione due volte derivabile f : [0, 1] — R tale che
f(1) = fo ) dx #0, fo ) dx # f(1), stabilire quale delle seguenti

affermazmm e corretta

oz —1) f'(z) de =2 [} f(z) dz.

B] [yz(z—1)f"(z) dz=0.
f z(x —1) f"(x) x—2f01f’x dx
D] [} z(x—1) f'(z) de = —2 f(1).
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Esercizio 24. Date due funzioni due volte derlvablh con derlvata continua
g a, b]—)R tali che f(a):f(b):g(a) )=0, f f"(z) g(z) dz #£0,
fab f"(z) g(z) dz # f f(z ) dz, stabilire quale delle seguenti affermamom &

corretta.

1"

T T dx .

b
J. f@) g X0
J; f(z) " (2 0.
J; f(2) " (2 J.f ) dz.
D] [7i@) ¢ (@) de= ] f"(x)g(x) dz .
Esercizio 25 Data una funzione continua f : [0, 1] — R che soddisfa la disugua-
ghanza fo dt 7é ( fo ) , si consideri la funzione g : R — R definita
da g(z fo 2dt. Stablhre quale delle seguenti affermazioni e corretta.

1

| I

"

dx
dx
dx
dx

~— N N

8
8

g ha un punto di minimo assoluto in z = fo (t))% dt.
¢g non ammette minimo assoluto.
g ha un punto di minimo assoluto in z = fol f(t) dt.

@ Il minimo assoluto di g & zero.



8.2. SOLUZIONI DEGLI ESERCIZI

8.2 Soluzioni degli esercizi a risposta multipla

Es. 11
Es. 12
Es. 13
Es. 14
Es. 15
Es. 16
Es. 17
Es. 18
Es. 19
Es. 20
Es. 21
Es. 22
Es. 23

Es. 24

AT »E PO O0FTEAFTE

Es. 25



